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Gr. Zichy Ernő programm- 
beszéde.

Gróf Zichy Ernő ur, a h o s s zu­
pái y i i választókerület függetlenségi párti 
képviselőjelöltje, a következő programm- 
beszédet bocsátotta közre:

Tisztelt polgártársaim!
A nemzetek életében vannak időszakok, 

midőn minden egyes polgár mellőzve magán­
érdekeit, erejét tehetségét a közérdeknek kö­
teles áldozni, ez oka annak, hogy ezer meg­
tisztelő bizalomnak, melylyel e kerület kép- 
viselójelőltségének elvállalására felhivattam, 
engedek.

Magánérdekem s vágyaim azt mondják 
ugyan, hogy azon körben, melyben eddig mo­
zogtam, legvek hasznára hazámnak, de az önök 
felhivása, a közélet zajosabb pályájára hiv s 
a buzgóság, mivel hazámat szolgálni óhajtom, 
parancsolja, hogy az ország e súlyos körül­
ményei között szolgáljak ott, hova önök bizal­
ma állít.

Súlyosaknak mondám hazánk körülmé­
nyeit és meggyőződésem szériát, azok valóban 
olyanok is; ám tekintsünk körül ésbárhované- 
zünk, pusztulás, romlás az, mit látunk, a bir­
tokos osztály, mely e hazát a századok viha­
rai között fentartotta, pusztul; a földmivelö 
verejtékes munkájával alig képes napi szüksé­
gét fedezni, hogy jobblétre tegyen szert, akkor 
már reménye nincs; az iparos, a munkás 
megfeszitett igyekezete daczára sem képes a 
koldusbottól menekülui, szóval minden osztály 
a legnyomasztóbb helyzettel küzd és gyümölcs­
léién küzdelmének vége : a reménytelenség, a 
kétségbeesés.

Mi ennek oka ? ez a nagy kérdés, mit 
kell, hogy minden polgára e hazának fontolóra 
vegyen, ez a nagy kérdés, mivel én foglalkozni 
fogok, elmondva röviden, hol látom én a baj- 
forrását és hol reményiem megtalálni az or­
vosságot.

A leghatalmasabb országoknál is azt ta­
pasztaljuk, hogy ha azok önállóságukat, füg­
getlenségüket elvesztik, sülyedés, majd pusz­
tulás áll be ; ha egy nép érzi azt, hogy sor­
sának nem ura, miképen várhatjuk tőle,* hogy 
bajain segítsen, nincs Magyarország kezében 
semmi erő, semmi hatalom arra, hogy súlyos 
helyzetét könnyithesse.

Legnagyoob bajunk mindenesetre pénz­
ügyeink rendezetlensége, minden évben defi 
czit, minden évben újabb adósság, minden év­
ben adóemelés, ez sorvaszt el minden jólétet, 
évi költségünk 331 millió, ebből minden lélek­
re esik mintegy 22 forint, meltóztassanak szá­
mon venni azt, hányán vannak, kik nem ke 
resnek, csak fogyasztanak; ha ezt a munkás 
keresők számából levonjuk, egy kereső ember­
re oly borzasztó teher fog háramlani, mit a 
leggazdagabb ország sem győzne meg, nem 
hogy egy szegény magával nem rendelkező 
meggyőzzön.

önálló országban az, mit az állam polgá­
raitól adóba elvesz, ismét a polgárok kezébe 
fordul vissza; nálunk nem, államadósságunk, 
melynek kamatja évenkint 110 millió, külföldi 
tőkepénzesek zsebébe megy; a mit katonaság­
ra költünk, minthogy annak fegyverzete ruhá­
zata, fölszerelése Ausztriában készül, szintén 
nem marad a hazában és igy az aliam az or­
szágból iszonyú adót csikar ugyan ki, de an­
nak vissza vajmi keveset ád, pedig a népek 
állammá épen azért egyesültek, hogy közösen 
munkálják jőlétöket s igazságtalan polgárai 
iránt az az állam, mely csak követel, de — 
nem ad.

Az első tehát, mit ki kell vívnunk s mit 
én ezéiomul tűzök ki, hazánk önállása s füg­
getlenségének visszavivása, ez a leghathatósabb 
eszköz, a haza és egyesek jólétének megala­
pítására. Neüéz lesz a küzdelem, de az az 
igaz hazafit el nem riasztja, sót lelkesíti s 
megedzi, én egész életemet, minden erőmet e 
nagy czél, hazám boldogságára fogom szen­
telni.

T. polgártársaim I nagy dolgok kivitelére 
idő kell s ha én azt mondanám, hogy óhajaim 
hosszú küzdés nélkül vihetők ki, magamat 
ámitanám; de vannak erős akarattal létesít­
hető javítások, mik ha megtörténnek, súlyos 
helyzetünk kőnnyitésére fognak szolgálni, ha 
általános javulást nem eszközölnek is.

Magyarország mostani miniszterelnöke, 
még mint ellenzéki vezér mondta azt, hogy 
pénzügyeink rendezése, a vám és bankkérdés 
helyes megoldásától függ, e szavak igazságát 
kétségbe vonni nem lehet, de ugyanazon fér­
fiú, ki igy gondolkozott, midőn módjában volt 
e két kérdést helyesen megfejteni, azt ránk 
nezve károsan eszközölte.

A vámszerződés 1878. évben £tiz évre 
köttetett, de annak felmondási ideje 1886.

decz. 31 -ke, ekkor le kell annak járni, vagy 
újra megerősittetni; mi ha megtörténik, pénz­
ügyeink rendezése lehetetlen lesz ; míg ha 
felmondatik, reményünk lehet azt helyesen 
megoldva, nehéz helyzetünkből kibontakozni; 
me8győződésem az, hogy mi mint termelő or­
szág, ha az iparos Ausztriával egy vámterü­
letet képezünk, abból vagy — mint most — 
reánk, vagy Ausztriára kár háramlik, érde­
keinket kiegyeztetni lehetetlen, már pedig én 
azt, hogy mi tovább is károsodjunk, nem aka­
rom, de azt sem óhajtom, hogy a velünk egy 
uralkodó alatt élő Ausztria károsodjék, ebből 
folyólag óhajtom a külön vámterületet, mely 
úgy a mi, valamint az Ausztria érdekeinek 
megfelel.

Más ország abból, hogy egy társaságnak 
bankjegy kibocsátására engedélyt ad, nagy 
hasznot húz, vagy maga eszközli azt, mi sok 
esetben még hasznosabb, nekünk Ausztriával 
van közös bankunk s abból annyi hasznunk, 
hogy egy törvény szerint minket nem illető 
80 milliós adósság törlesztését fedezzük. Én 
külön bankot óhajtok, mert nem akarom, hogy 
hazánk ettől a haszontól elessék.

A hadsereget a mi illeti, azt tartom, 
hogy egy ország önállásának, elengedhetetlen 
kelléke, hogy saját nyelvén vezényelt, s saját 
nemzeti jelvényeivel ellátott katonasággal bír­
jon, ez az én kívánságom, de addig is még ez 
kivihető óhajtom, hogy a nép terhein segítve 
legyen, ezt pedig a szolgálati idő megrövidí­
tése által hiszem elérhetni, a három éves 
szolgálati idő hosszú a legénységre teher, az 
országra költséges, még a legénység kitanitá- 
tására nem szükséges, mit honvédségünk fé 
nvesen igazol.

Belügyeink szintén sok hiányt mutatnak 
föl, törvénykezésünk lassú, és költséges, évek 
óta sürgetjük, ennek javítását, de a jelen kor­
mánytól azt nem várhatjuk, a bűnügyekben 
az esküdtszék, a polgári ügyekben a szóbeli­
ség, vannak feltüntetve mint olyanok, mik se 
githetnének, de szükséges lenne az is, hogy 
főllebbezési törvényszék az országban több le 
gyen, részint azért, hogy az dologgal túl ne 
halmoztassék, részint, hogy azt a felek vidé 
kénként közelebb találják, ennek sürgetését 
szintén hazafias kötelességemnek tartom.

Alig van közöttünk ki ne tapasztalta 
volna, mily botrányosan rósz közigazgatásunk, 
ennek oka részint a rendszerben részint a 
személyekben, vagy legjobban mondva mind­
kettőben keresendő; a rendszer elerkölcstele- 
nitette a személyzetet, úgy hogy az látván, 
hogy érdemet nem hivatala pontos betöltésével, 
de egyéb eszközökkel szerezhet, nem az ügyes 
bajos felek dolgainak elintézése, de a hatal­
masok kegyének, sokszor tiltott utakon való 
keresésére helyez fősulyt.

Népnevelésünk hasonló szomorú képét 
mutat, ezrekre megy a községek száma, hol 
iskola nincsen, mi annál nagyobb bűn mert az 
nagyobbára vidékeken van igy, hol nem magyar 
ajkú polgárok laknak, kiket épen a jő iskolák 
által lehetne, az ámitók hitegetéseitől elvonni, 
s a haza hü polgáraivá tenni; de hol van is 
iskola, nézzük csak a néptanítók állapotát, a 
törvény fizetésűket évi 300 írtra szabja meg, 
hát fizetés ez, meglehet ebből élni? pedig nem 
lehet jó iskolát várni ott, hol nincs jó tanító, 
s nem lesz jó tanító addig mig, mig úgy nem 
lesz fizetve, hogy menten az anyagi gondoktól, 
minden idejét magasztos hivatásának szentel­
hesse.

Két tünetet akarok még megfigyelni, mi 
szintén a rendszer kifolyása, de mi mégis vi­
rágzását a jelen kormány alat érte el: az er­
kölcsi sülyedés, és a pazarlás.

Egy hires férfi azt mondta, hogy minden 
ember eladó csak az árát kell tudni; ez most 
nálunk szó szerint teljesedik, a rendszer az 
embereket elszegényítette, s lehetővé tette, 
body magukat eladják, ez erkölcselenség, de 
még nagyobb erkölcstelenség az, hogy akad 
vevő; most már az emberek nagyrészét nem 
a meggyőződés nem a lelkiismeret szava, de 
az anyagi haszon vezeti, és itt hibás a rend­
szer, s azokat erkölcstelen eszközökkel fentartó 
emberek, azok jól tudják, hogy magokat csak 
igy képesek fentartani, ha ámítanak veszte­
getnek, szóval ha erkölcstelenitik, s adás vevás 
tárgyává teszi a népet.

De érzik a hatalmon levők azt is, hogy 
bizonyos kegyek megnyerésére, szükséges az 
ország pénzének pazarlása, és látjuk egy 
oldalról, hogy ha saját szükségünkre kellene 
pár ezer forint nincs pénz, de ha idegen czé- 
lokra kellenek miliők van pénz; a pazarlás 
ne továbbja az uj országház építésére legkö­
zelebb megszavazott 9 m. 500,000 frt, de mi 
belfelszerelésével 15 m. fog kerülni, egy ország, 
mely kölcsönből él, egy ország mely polgá­
rait, már csakugyan elviselhetetlen adókkal 
terheli, ily fényűzést magának nem enged­
het meg.

T. polgártársaim! elmondtam nézeteimet, 
nem tehettem azt, hogy mindenre kitérj sz- 
kedjem, mert vissza kellett volna önnek becses 
figyelmével élnem, mit igy is elég hosszasan 
vettem igénybe, de legyenek meggyőződve arról, 
hogy ha bizalmuk, s támogatásuk folytán e 
kerületet képviselni szerencsés leszek, minden 
kérdésben legjobb erőm s igyekezetem szerint 
azon leszek, hogy a mindnyájunk által forrón 
szeretet haza főivirágzását, s minden egyes 
polgár jólétét elősegítsem.

Választási mozgalmak.
Az országszerte zajló választási mozga 

lomnak vasárnapi napja körülbelül egy ötöd­
részében az összes választókerületeknek tartot­
ták beszámolóikat a volt képviselők s prog- 
rammbeszédeiket a jelöltek. A kormánypárt 
részéről három jelölt beszélt Fauler T. igaz­
ságügyminiszter Budapesten, Jókai Mór Kas­
sán, Fáik Miksa Aradon.

Kimagasló esemém ezen napon Szi­
lágyi Dezső szónoklata a józsefvárosi válasz­
tók előtt. A kormány működésének és létjogo­
sultságának kérlelhetlen elítélése ez a beszéd. 
Felölelte a kormány pénzügyi politikáját, le­
leplezte az azzal űzött szemfényvesztést; rá 
mutatott azon elhagyatottságra és disszolu 
czióra, mely a belügyi igazgatás és általában 
az adminisztráczió terén uralkodik, hol a szük­
séges reformok behozatalától a hatalom meg 
tartásának vágya tartja vissza a kormányt, 
mely fél a reformokkal szükségképen együtt 
járó nézeteltérésektől. Nagyérdekü nyilatkoza­
tot tartalmaz a beszámoló továbbá az állam- 
hatalom beavatkozásának kérdéséről e társa­
dalom gazdasági életének fejlődésébe, a szo- 
cziális bajok orvoslásáról valamint az Ausztri­
ával jövőben megújítandó közgazdasági szer­
ződés kérdéséről.

Mély hatást gyakoroltak a beszédnek 
azon részei is, melyek a közigazgatásnak kor 
tesczélokra való felhasználásáról, továbbá a 
főrendiháznak szervezéséről és az antiszemi­
tizmusról szólnak.

A beszéd vége a Horvátországgal szem­
ben kő-etett politikával, és azon váddal fog­
lalkozik, mely a mérsékelt ellenzéket a reak- 
czióval gyanúsítja. Fényesebb czáfolatban ez a 
kortesfegyverül kovácsolt vád nem részesült 
még, mint Szilágyi beszámoló beszédében.

*

Jókai Mór a nála megszokott kétszínű 
frázisokat hangoztatta. A függetlenségi párt 
ról igy szól:

„Én minden ellenzéknek a jogosultságát 
elismerem. Az alkotmányos életnek az ellen, 
zék éppen olyan szerve, mint a testi organis. 
musnak az epe : keserű, de szükséges.

Különösen elismerem hazánkban az 
olyan ellenzéknek a jogosultságát, mely elvi 
alapon áll : ilyen a függetlenségi párt.

Magyarország önállósága egy magas ideál 
Olyan magas, hogy a láthatárról sohasem tud 
letűnni.

S nem is mondja senki, hogy ez esz­
ménykép nem utolérhető. Majd ha egyszer 
Magyarországnépe felszaporo­
dik harmincz millióra — majd ha a n e m- 
zetisőgi ellentétek végkép kie­
gyeznek egy általános honfi érzületben ; — 
majd ha Magyarország culture, huma- 
nismus és politikai érettség 
dolgában mintaképe lesz az alkotmányos or­
szágnak ; majd ha országunk az anyagi fejlő 
dés terén megszerzi azt az erőt, hogy Dél- 
Európa közepeit magában is nagyhala I- 
m i állást foglalhasson ; majd ha tulhatai- 
mas szomszédainknál a hóditási vágyakat fel- 
váltaudja a saját népeik belreformjai iránti 
törekvés; majd ha Európa minden államai be- 
látandják az általános lefegyverezés múlhatat­
lan kényszerűségét: s ha majd mindenekfe- 
lett eljön az a boldog kor, a mikor a magyar 
kibékül önmagával, megszűnik tépni saját ma­
gát s elvek és nézetek különbsége miatt nem 
visel valóságos elkeseredett háborút honfitárs 
a honfitárs ellen; majd ha megszűrik az ősi 
átok hogy „a magyar soha össze 
nem tart1: — akkor, igenis akkor, itt lesz 
az ideje, hogy a függetlenségről szóló ige 
testté válijék,“

Magyarország e szerint kevesebb kilátás­
sal bírna az önállóságra az iczi-piczi Romániá­
nál, — politikai érettségünket nem értük el 
1000 éves fenállásunk alatt sat. Rosszhiszemű 
beszéd ez nagyon !

Jászberény város képviselő testületé va­
sárnap tartott közgyűlésében az Apponyi gróf 
beszámolója alkalmából történt botrány felett 
egyhangúlag és határozatiig méltó felháboro­
dásának adott kifejezést és kimondotta, hogy 
erősen hiszi, miként tagjai között egy sincs 

iri akár közvetve, akár közvetlenül e botrány

előidézésében részt vett volna, de ha mégis 
akadna, azt csak szégyenpirral tűrné meg a 
közgyűlés tagjai sorában. A választás juniua 
14-éré tűzetett ki.

*

Képviselőkül újabban kijelöltetlek b. 
K a a s Ivor, (mérs. el.) Aradon, gr. Károlyi 
Sándor (mers. ell.) B. Gyarmaton, Szalay 
Károly (függ, antisz) Ny.-Egyházán és Csurgón.

— Az országos ügyvédi értekezlet tár­
gyában a budapesti ügyvédi kör kileuczes al­
bizottsága e napokban Unger Alajos elnöklete 
alatt ülésezvén, előterjesztettek az eddig tiz 
kamarától beérkezett válaszok, melyek lelke­
sült csatlakozást jelentenek az időszerű eszme 
kiviteléhez és részben konkrét javaslatok köz­
lése mellett tömeges részvételt helyeznek ki­
látásba. A mellékelt aláírási ivek szerint máris 
600 ügyvéd feljövetele biztosítva van. Egy­
szersmind sürgetik lehetőleg tavaszra, legké­
sőbb őszre a gyűlés megtartását. A mozgalom 
megindítója, dr. Dell’Adami Rezső, sajnálatát 
fejezi ki a lassú, impraktikus, büreaukratikus 
eljárás felett, mely a kar.érdekeinek rovására 
túlzott vagy színlelt aggodalmak ürügye alatt 
némely Fabius Cunctator befolyása következté­
ben e tárgyban követtetett és indítványozza, 
hogy az egyhangú reszvényilatkozat folytán 
legalább őszre hivassek egybe az országos ér­
tekezlet. Dr. Králik Lajos most is ragaszko­
dik ellenkező nézetéhez, dr. Sía Sándor mele­
gen pártolja a mielőbbi kivitel eszméjét. Erre 
nagy többséggel (valamennyi szavazattal egy 
elleneben) kimondatott az értekezlet időszerű­
sége s őszre leendő egybebivása. Az ez iránti 
javaslat legközelebb a 45-ös bizottság plénuma 
elé terjesztetik, egyúttal bekivántatnak a többi 
kamara nyilatkozatai és az aláírási ivek.

— Uj torpedó. Most, hogy a Kraszevszky 
pőrből kiderült, mennyire érdeklik némely ál­
lamokat más államok katonai titkai, a P. Ll. 
egy szemmel láthatólag beavatott kézből külö­
nös katonai tőrténetkét közöl, melynek meg­
van az a jó tulajdonsága is, hogy igaz. az 
osztrák-magyar haditengerészetnek egyik igen 
tehetséges tisztje évekig fáradozott egy uj tor- 
pedorendszer megteremtésével. Oly torpedót 
akart ősszeszerkeszteni, melyet valamely hajó 
fedélzetéről elegendő legyen egyszerűen a ten­
gerbe vetni s ez önmagától, minden további 
hozzányulás nőikül a fenékhez horgonyozza 
magát. A föladatot elvégre nagy idő és fáradt­
ság, valamint 7000 forint elexperimentálása 
után sikerült neki megoldani. Az uj szerkezetű 
torpedo a tengeri hadviselésben korszakot al­
kotni volt hivatva, de annak, a ki feltalálta, 
tetemes adósságot okozott. A föltünést keltett 
fölfedezést a következő példa világosítja föl. 
Fölteszszük, hogy az ellenség hajói valamely 
kikötőben vagy elzárható helyen horgonyoznak. 
A másik fél éjnek idején egy gyorsjáratú hajót 
küld a horgonyzó hajóraj elé. A kiküldött 
hajó egyszerű átvonulása közben torpedókat 
vet a vízbe, melyek önmagukat azonnal a fe­
nékhez lánczolják s azzal kisiet a lőtávolból. 
Az ellenség be van zárva a torpedók közé s" 
nem mozdulhat ki, hacsak annak a veszélynek 
nem akarja kitenni magát, hogy a lehorgony­
zóit torpedók valamelyike beleütközzék s min­
denestől levegőbe repüljön, mint Matsin mel­
let a Dunán atörök „Lütfi Dsellil“. 
A bezárt ellenséges hajórajnak belekerül vagy 
egy heti fáradságába, mig a tengeralatti vesze­
delmet fölkutatja, s a torpedókat kihalászsza, 
ez az idő pedig épen elég arra, hogy az ope­
ráld hajóraj a környéken minden helyet elfog­
laljon s a partokat tetszés szerint szorongassa. 
És mi történt a találmánnyal ? A föltaláló ten­
gerésztiszt elvitte a bécsi hadügyminisztérium­
ba s ott a találmány titkát a kővetkező fölté­
telek alatt volt hajlandó átengedni: 1. Adja­
nak érte 12 000 frtot, miután a föltaláló e 
költségek miatt adósságba keveredett s az 
ezek kifizetése után megmaradó összeget sze­
retné az angol és franczia és északamerikai 
haditengerészet közvetlen tanulmányozására 
fordítani. 2. Adjanak neki e czélból egy évi 
szabadságidőt. 3. Léptessék elő soron kívül 
egy fokkal följebb, miután valamely ifjúkori 
csíny miatt, a milyen ezen korban rendesen 
előfordul, — egy előléptetésnél átugrották. A 
haditengerészeti kormányzat e szerény ajánla­
tot visszautasította. Magát a találmányt a pró­
bánál elfogadták ugyan s a föltaláló tisztet 
meg is dicsérték érte, a találmány azonban 
uem kellett. Csak annyit engedtek meg neki, 
hogy lehorgonyozható torpedóit tetszés szerint 
máshol is értékesíthesse. A visszautasított fel­
találó, miután adósságai szorították, találmá­
nyát egy idegen, de monarchiánkhoz barátsá­
gos lábon élő államnak ajánlotta föl s kapott 
érte 100.000 frtot. Ez a múlt őszszel történt s 
azóta már ismét két állam iparkodott e tor 
pedoszerkezet titkának birtokába jutni. Milyen 
eredménynyel, az ismeretien.
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DEBEECZEN.

Az éneklő sirszobor.
(Emlékbeszéd, irta s ^elmondta néhai boldog emléke­
zetű GABBÓCZY SAMUEL sirszobrának felállitási
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ünnepélyén 1884. májú- 2ö-én Könyves Tóth Kálmán
Tiszteit gyülekezet! A hálás kegyeletnek 

emez egyszerű de, mind a mellett is mélyen 
megható ünnepélyén elfogult szi vei állok meg 
e sirszobor előtt, mely annyi évek múltán egy­
házunk egyik jelesének áldott emlékezetét va­
rázsolja elénk. Tudjuk mindnyájan, hogy e sir- 
haiom alatt egyházunk Azsáfjának*) földi ham­
vai porladoznak. — Úgy tetszik nekem 
most, mintha hosszú évtizedek múlva megszó­
lalni hallanám ismét énekes ajkait, mintha pa 
naszosan kérdezné tőlünk: „miért háborgatjá­
tok a holtak síri álmait, az enyhadó sirhant 
alatt?!“

Nem! nem zavarjuk mi csöndes álmaid; 
eljöttünk ide, hogy leróvjuk valahára azt, mi­
vel tenéked, ősz dalnok, régen tartozónk. A 
kegyelet vezérlett ide, ama szent érzemény, 
mely arra kötelez, hogy nemünk jobbjainak 
emlékezetét látható alakban is megőrizni igye­
kezzünk. Ez egyszerű sirkő hadd legyen hát 
jelképe szeretőiünknek, oszlopa tiszteletünk­
nek, hogy arra tekintve buzduljunk fel köte­
lességeink teljesítésére.

Emlékezeted megőrzésére emelték tiszte­
lőid e sírkövet s ime mégis mi élőt óhajtjuk, 
hogy ez emlékoszlop minket buzdítson. Te 
többé nem énekelsz, de mi azt akarjuk, hogy 
ez a kő, mint Memnon szobra Afrika sivatag 
pusztáin, zengjen hozzánk nemcsak napkelte­
kor, de majd akkor is, ha felhőben alkonyod- 
nék napunk.

Élők emelik a követ kedves halottaink 
nak, hogy ez a némakó beszeljen nekünk az 
életről. Az életről ? kérditek talán megütközve. 
Hiszen e komor-birodalomban minden csak 
enyészetet jelez, hol busábban zeng a madár 
dal is, hol fájdalomkönny csillog virágok kely- 
hein s nyíló virág is hervadást ábrázol, miként 
hirdethetne hát életet a rideg sirszobor ?

ügy s az által t. gy., hogy mintegy szi­
lárd alakban megtestesítve ábrázolja a szívben 
élő szeretetet, mely, mint az égnek gyermeke 
nem ösmer halált s koporsóba elzárni nem le 
hét, de a test összeomlása után is mosolygó 
tündér gyanánt lebeg a sírok fölött, szelíd ke­
zével ültet virágokat, odavezeti a gyászolókhoz 
két testvérét, a reményt és hitet, amaz eny­
híti a sebet, emez megnyitja az eget.

Kátó, a római köztársaság eme halhatlan 
alakja, midőn felhozták előtte, hogy halála 
után szobrot emelnek emlékezetére, ilyen for­
mán utasitá el a kegyeletes ajánlatot: „ha 
érdemes vagyok, emlékszobor 
nélkül is feumarad nevem, a mél­
tatlant elfeledik vagy átkozva 
emlegetik, habár szobra az égi g 
ere is; jobban szeretem, ha azt kérdezik: 
„miért nem emeltek Káténak 
szobrot, mintha azt mondanák: 
„miért emeltek néki szobrot?“ 
Bizonyos tekintetben igazsága volt, de én meg­
vallom, nem osztom nézetét, nem oszthatom 
keresztyén szempontból.

Igaz, bogy a földanya kebelén csöndesen 
nyugvó halottnak külső jelvényre szüksége 
nincs, de az élőknek szivszükségők az, hogy 
minél ékesebben díszítsék föl azt az alvóter­
met, hol kedvesők pihen. A szeretet nevezte 
el a halottak hazáját sirketnek, ez emel 
sirkövet a kedves hamvai föle, hogy a szív

*) 1. Krónik. XV. 19.

A »DEBBECZEN« TABCZÁJA.
Falusi diplomaták.

A pápista-toronyban épen a delet haran­
gozták, a mikor Sárody Boldi bácsi a tátva- 
uyitva levő kapun át befordult udvarára. Az 
udvaron szanaszét bevert mindenféle szemét, 
gaz, itt-ott kikibámészkodott belőle egy vas­
villa, fejsze, mely csendesen feküdt az édes­
anya! tőid kebelén. Középen egy tengelyeiért 
szekérre hinté a nap áldásos sugarait s a ke­
rekétől megfosztott tengely körül egy agárnak 
is beillő barna kuvasz tőrülgette a száját.

Az agárnak is beillő barna kuvasz tette 
fölött, ki felsőbb engedély nélkül bátorkodott 
csemegézni a tengelyről, — Boldi bácsi alig 
adott külsőleg látható kifejezést megbotránko­
zásának, midőn szemei megpillanták a törött 
tengelyt. Boldi bácsi áldást rebegett mérgében 
az ügyetlen cselédre, a ki bizony nagyon jól 
járt, hogy odabenn settenkedett a konyhában 
mert csak a lőcs lenne a megmondhatója, hogy 
miképen adott volna kifejezést felháborodásá­
nak a szitkozódó tensur.

Szegény egyházfit épen ekkor hozta ide 
az eklézsia dolga.

- Hát téged melyik ördög hajtott ide, 
förmed Boldi bácsi a szegény emberre.

,1, \ ma§am lábán jöttem tensuram, az
ekklézs.a dolgában járok.

— Hát az eklézsia mi a menykőt akar 
megint ?

Nem akar az iustálom semmit.. .
— Hát akkor minek jöttél ide az eklé­

zsia dolgában, láuczos adta, — vág közbe a 
tensur.

Itt van a szántás ideje s tessék az 
ökröket holnap az eklézsia és a tiszteletes ur 
földjét szántani küldni.

— No hiszen azt várjátok, mig én elkül­
dőm. A lovakat nem adom, mert csak ökrös 
gazda köteles szántani; az ökrök pedig nem 
mennek.

•— Nem-e, hát miért nem tensuram ?! 1

mélyén gyászoló szeretet ott lakozzék éjjel és 
nappal jelképes ábrázolatban elhunyt kedvese 
társaságában, hogy az érző szívre nehezedő 
bánat súlyát láthatóiig fejezze ki a nehéz kő­
szobor s reménye ott tündököljön aranybetük- 
nek fényében.

Ámde a sirkő nem mindenkor a gyászoló 
szív keservének s reményének látható tolmá 
ess, néha még ennél is több, mert olykor­
olykor kimagaslik úgyis, mint a tisztelet 
emlékoszlopa, melyet az érdemesnek 
hálás utókor emel. az őskor drága hagyomá­
nya e kegyeletes szokás. Mikor még nagyjaink 
hőstetteit fehér lapokon kicsiny hetük nem hír 
dethetheték, sziklákra, kövekre, ércztáblára 
vésték fői a történelem főbb eseményeit. Ko 
runk tudósai folyvást tanulmányozzák az őskor 
emez okmányait, s a kövekre vésett rejtélyes 
hetük rendkívüli becscsel birnak, a mennyiben 
eloszlatván a múltak ködös homályát, rég el 
enyészett nemzedékek életviszonyaira derite 
nek fényt. A múlt időknek eszméi, nézetei igy 
jutottak el hozzánk. Maiglan is egy egy jele­
sünk sirszobra az elhunyt érdemeinek tartós 
okmánya gyanánt s hogy ez emlékoszlopot ki­
érdemelje, nem szükség, hogy a főidet vérözön 
nel elborító csatákat vívott, vagy tudománya 
fényével beragyogta légyen e széles földtekét. 
Méltó ez oszlopra bizonynyal az is, ki hiva­
tása körében híven, lelkiősmeretesen teljesiti 
kötelességeit.

A bölcs gondviselés úgy rendezte be, hogy 
felhőket bontó sziklákon emelkedjenek száza­
dos fenyők, tenyészszenek csöndes völgy ölé­
ben illatárban úszó virágok, amazokkal" vihar 
üz csatát, emezekkel enyhe szellő szelíden ját 
szadoz. Szükséges a határtalan tenger épen 
úgy, mint a csergedező patak. Sziklának adott 
királyul merész sast, kicsinyke bokornak zengő 
csalogányt. Kicsoda vitathatná el egyiknek, 
vagy másiknak érdemét és hasznát?

Ezt igazolja hiven az emberi életi?. Há­
rom század szülhet egy-egy óriás lángelmét 
nemzetének, ki eszméivel nem él a jelenben, 
de túlszárnyalva szűk korlátain — jós- 
lelke távol messze századokra néz. Bámulva 
csodáljuk életőkben, tisztelettel zarándokolunk 
emlékszobrukhoz haláluk után, vagy kesergtink, 
ha némelyiknek jeltelen sirját csak a nemzeti 
géniusz őrzi, — rájuk tekintve, rájuk gondolva, 
lever bennünket kicsinységünknek érzete, odáig, 
hol ők állanak, hatolni nem bírunk.

Hs aztán látunk előttünk olyanokat, kik 
kisebb fairben bár, de mint példányképek tün­
dökölnek százak előtt: követésökre, nyomaikon 
való haladásra könnyebben buzdulhatunk s ne­
mes ezéluukat hamarább érhetjük el. Mikor 
egy ily nemes példáuykép tőlünk eltávozván, 
sírjába tér pihenni, érdemeit, életét biztos 
örökségül vehetjük át. A jó ember, a hü pol­
gár, a nemes emberbarát, ha nem rendelkez­
hetik is világi kincsekkel, drága örökséget ha­
gyományoz, mert nemes eszméi, tiszta, szep­
lőtlen jelleme századokról századokra szóló s 
ezrek által Örökölhető örökség. Épen ezért 
aztán a siránkozó szeretethez oda csatlakozik, 
az őszinte tisztelet s felmutatván az idvezült 
nek érdemkoszorut, odatüzi sirszobrára, ugyan­
akkor letörölvén a sirók könnyeit.

Ilyen tiszteletoszlop az egyszerű sirkő is.
A név, mely rajta tündököl, nincs körülfogva 
dicsőség babéréival, melyeken gyakran vér 
csöppek sötétleuek. E névvel a hir nem szár­
nyalt országról országra, de ösmert, tisztelt 
volt az mi közöttünk. Elmondhatjuk, hogy az
ő szive, lelke, élete teljesen kizárólag a mienk

— Azért te ostoba, mert az egyik ökör 
pápista.

— Az-e ? .. .
— Az ám ! Olyant pedig az ördög sem 

látott még, hogy egy ökör magában szántson.
Boldi bácsi érvelése nagyon helyes volt s 

azt bővebb magyarázat után belátta az eklé­
zsia is. Az ökröket u. i. a második felesége 
vitte a házhoz, a ki pápista volt, s igy Boldi 
bácsinak igaza volt, mikor azt mondá, hogy az 
egyik ökör pápista. Hanem aztán ettől az idő­
től kezdve nem volt békés maradása a köz­
ségben ; beszéd közben rendesen igy tituláz- 
ták : „Sárody Boldizsár, pápista ökör tulaj 
donos.“

Boldi bácsit majd megette a méreg. Pár­
tában maradt testvére, a harminez évet meg­
haladt Borbála kisasszony ugyanoly indulatok­
kal tépelődött; Boldiné ténsasszony aprehen- 
dált, egyedül első házasságából származott 
egyetlen gyermeke : Boriska találta a dolgot 
igen mulatságosnak.

A fiatal, nőtlen tiszteletes egy alkalom­
mal sem mulasztotta volna el, hogy a pápista 
ökör egészségi-állapota felől ne kérdezősköd­
jék. Boldi bácsi — mikor tehette — megnyug­
tatóig válaszolt s igy főzte le a tiszteletes 
urat. Máskor valami drasticus, parlagi élczczel 
terelte másirányba a társalgást.

— Öcsém uram is olyan, mint a tót­
orgona.

— Hát a milyen ?
— Mindig egyet fú s ha alul nyomom, 

felül szól.
— No az igazán megható Iahet; szeret­

ném látni ezt a hangszert.
Boldi bácsi hatalmasan ráhágott a tisz­

teletes ur tyúkszemére, a ki keservesen kiál­
tott feí fájdalmában.

— No ugy-e, hogy igazam volt, alul nyom­
tam, mégis feiül szólt.

Azonban a tiszteletes ur sem maradt adós. 
— Jajaj I Igaza van bátyám ; hanem ma­

gának meg az a furcsa tulajdonsága van, hogy 
elől húzzák, mégis hátul fáj.

— Erre már igazán kiváncsi vagyok édes

volt. Az ő fénye a mi kicsiny körünket ra­
gyogta be, de azt beragyogta fényesen. Egész 
életét ez egyháznak szentelte s alig volt csa­
lád, melyhez lelki rokonság ne fűzte volna őt.

Megvagyunk győződve a felől, hogyha 
sírköve vagy emlékoszlopa nyilvános téren dísz- 
lenek, rátekintve, száz meg száz ember idézné 
fel emlékezetét a jó öregnek ki éneke varázs 
hatalmával annyi kebelben némitá el a fájda­
lom viharos kitöréseit, ha arra gyásznak csil 
lagtalan éje szállt. — Hallhattátok már, hogy 
hajdanta a római birr,dalomban a sírok s azok 
fölé helyezett emlékkövek a nagyobb forgalmú 
utak mentében vonták magokra az utazók fi­
gyelmét, sokszor több mértfőldnyire terjedve. 
Azért, hogy a vándorok olvashassák le e kö­
vekről az ősök jeles tetteit s példájokon leike- 
sültségre lángoljanak. Ezért olvasható maiglan 
is sok római sirkő vő r> eme fölirat; „Ván­
dor, megállj!“ Ősz dalnoka egyházunk 
nak! óh hányán megállanának maiglan is a te 
sirszobrod előtt, nem azért ugyan, hogy ősi 
tetttekre gyuladjon a kebel, de azért, hogy 
nemesen megfutott életpályád nyomain járni 
tanuljanak; mert hiszen a te sírkövedre nem 
csak ez van vésve: „m emento móri“ 
— emlékezzél a halálra — de egyúttal azt is 
olvashatjuk arról: éljünk hivatásunknak úgy, 
mint te éltél, ha óhajtjuk, hogy majd a mi sí­
runkhoz is elzarándokoljon a szeretet kar­
öltve a kegyeletes tisztelettel, hogy éltünk is 
emlékoszlop legyen az utókor boldogitására!

Hadd pótoljam ki én gyönge szavakban 
e sirkő hiányzó főiiratát, vagyis inkább hadd 
olvassam le arról a titkos jelekkel irt hetüket!

te nemesen egyszerű élted rövid jellemzé­
sét. Kicsiny családod körében tiszteletreméltó 
pátriárkha voltál; de volt ezenkívül nagyobb 
családod is, csaknem félszázadon keresztül egy 
egész gyülekezet, melynek minden tagja úgy 
éledt ajkad énekén, mint kicsiny gyermek anyja 
ringató dalán, Orfeoszról említi a rege, hogy 
pengetvén hárfája húrjait, elaltatta az alvilág 
kegyetlen őreit, s bájos énekével annak kirá­
lyát annyira meginditá, bogy Eüridicét, Urfeosz 
kedvesét, kit ettől elrabolt a halál, visszaadta 
az életnek. Regének tartja ezt a világ, holott 
az ének hatalma most is ily csodás vonzerő­
vel bir.

Hányán lehetnek közietek, kik hallgatván 
Garbóczynk énekét, nnyhülni érezték szivük­
nek vérző kínait. Éneke szárnyain felvitte a 
kételkedőt a hit magaslatára; hányán lehet­
nek, kik hallván elzerigeni ajkairól emez éne­
ket : „Nincs már szivem félelmére, nézni sírom 
fenekere“, — csakugyan oszlani érezték a fé­
lelmet s elhitték, hogy Eüridicéjüket vissza 
adja egykoron a kegyelem Istene: Ajkainak 
varázs szózatára, ajkainak zengő dallamára 
eltávozott a halál rettenetes árnya s bánat bo- 
rulatán vigasztaló remény szivárványa biztatón 
mosolygott.

Vagy hallani kellett őt az Urnák szent 
templomában ! Most mintha viharban meuny- 
dörögne, alvó sziveket rázott meg, maid enyelgő 
szellővé simult lágy olvadékony hangja, mely 
szelíden ringatott el aggódó lelkeket. Most 
bérezi zubatag volt, ömölve féktelen zajjal, 
majd csöndesen csergedező csermely gyöngé­
den harmatozva rezgő fűszálat. Hangjában 
gyermeki egyszerűség, királyi méltóság, erő, 
gyöngédség, mélység és magasság csodásán 
egyesülve volt.

Ha van valaki, ki hivatását nemcsak lel 
kiösmeretesen, de mesteriig betöltötte, boldo­
gult Garbóczynk mindjárt az első sorban ear

üthető. A szó teljes értelmében éneky 
z é r volt, a kik vele együtt énekeltek, hozza 
képest egyszerű kőzvitézek a dal 'ersenyebec 
Szive beusőleg átérezte ajka daliamat". u ■ 
hogy nemcsak ajkával, de leikéből énekeit. Az' 
ki oly mesterileg vezette az éneket, oly Szé’ 
pen oly példányszerüleg tudott élni is. E|etg 
a jó Istennek szentelt összhangzatos zsoltárhoz 
hasonlítható, melyoen egyetlen hamis hang sem 
fordult elő, de minden változatán keresztül 
nemes jelleméről, érző szivéről tett tauub 
zonyságot.

Légyen hát az ő emlékét hosszú idő), 
során keresztül zengő zsoltárrá eme sirkő js 
melyet a szeretet s tisztelet emelt, hadd hir’ 
desse időről-időre, hogy az igaznak emlék*, 
zete áldott mi közöttünk. És most

„Zengjetek dalt, hogy mély Bájaikban 
Őseink is meg mozduljanak 
És az unokába halhatatlan 
Lelkeikkel visszaszálijanak,
Hozva áldást e magyar hazára,
Szebb jövendőt minden hü fiára ! •

uram öcsém a szeretném megtudni, hogy mi 
ként lehet az.

A tiszteletes ur felelet helyett meghúzta 
jó erősen Boldi bácsi haját elől, ott a hol az 
homlokára volt simítva.

Boldi bác-i jajgatott.
— Ugy-e igazam volt bátyám ; elől húz­

tam, mégis hátul fájt.
— Nem hazudott öcsém ; csak arra ké­

rem, ne mondja el ezt senkinek, mert még 
más is praktizálni találná

A dolog pedig úgy állott, hogy Boldi bá­
csi kopasz lévén, hátul megnövesztette haját 
jó hosszúra s művésziesen simitá azt tarkopo­
nyájára. A pap visszavágása nagyon tetszett 
neki s általában nem igen haragudott, ha dur­
va élezeit keményen trompfolták vissza.

Azonban ne higyje senki, hogy a tiszte­
letes ur ellen kiiogásai ne lettek volna Boldi 
bácsinak, a hivatala nagyon tetszett neki, mert 
kényelmes életet biztosított. Talán még a le- i 
ányát is hozzáadta volna feleségül, csak az a 
tréfás, épen nem paphoz illő természete ne 
lenne.

Hej bezzeg más ember ám a postames­
ter ! Ez az egyedüli, a ki tisztelettel emléke­
zik meg minden szavában róla s nem boszantja 
minduntalan azzal a fatális „pápista őkör“-féle 
históriával. Ha egy nő szól hozzá társaságban, 
zavarodottan süti le szemeit; ha valami kétér­
telmű szó jön felszínre : elpirul szemérmesen. 
Ennek aztán már igazán kitűnő természete van, 
épen jó lenne papnak, — mert a hivatala na­
gyon ocsmánynak tűnik fel Boldi bácsi előtt.

Boldi bácsit néha meglepi valami s el­
mélkedni kezd ; elmélkedésének egy idő múlva 
aztán ilyen eredménye lön.

— A pap, elismerem, hogy jó czimborá- 
nak, — de irányomban nincsen papi Charak­
tere; a postamester nagyon charakteresen vi­
seli magát velem szemben s maga a megtestesült 
ártatlanság. Változtatni kellen a dolgon ; legyen 
a pap postamester, a postamester pedig pap, 
így is tanult theologiát vagy két estendeig. 
gy aztán rendben lesz minden; Boriskát oda­

adom feleségül a postamesterből leendő pap- 
Da^i — 8 papbó leendő postamesternek pedig

Miként keletkezhetik tiiz gyújtogatok 
közbejötté nélkül.

(A N. F. s egyéb jegyzetek után.)

Általános ismert dolog „z. miszerint gyak­
ran előfordul tüzeset, melynél a keletkezés 
okát, a leggyakorlattabb szakember, legtüze- 
tesebb és legszigorúbb vizsgálódása, nyomo 
zásának sem sikerül kiderteni. — A legügye­
sebb kutatás, a legtapintatosabb kikérdezés 
biztos támpontot felfedezni képtelen.

A rejtély, a legtöbb esetben, igen egy. 
szerű megoldást nyerhetne, ha azon helytelen 
nézet nem uralná nyomozásunkat: hogy a tiiz- 
keletkeséséhez meghatározott magas fokú to 
szükségeltetik. S ha minden tüzeset alkalmával 
megemlékeznénk a „lappangó hó* eíneveiés 
alatt, a természettanban ismeretes kötött me­
leg létezéséről, amely valamennyi szerves téli­
nek tulajdonságát képezi és amely, bizonyos 
körülmények befolyása alatt, kötanyagától fel­
szabadulván tűz alakjában jelentkezik.

— Bár a laikusok előtt érhetetlen csu­
dának látszik, mindazonáltal természettar.ilag 
bebizonyított tény az, hogy a földsarki tenger 
jégtábláiban is roppant mennyiségű „lappangd 
hő“ rejlik.

A „lappangó hő* létezéséről meggyőződ­
hetünk a legegyszerűbb módon ; ha t. i. kén­
savat és vizet hideg állapotban s meghatáro­
zott arányban elegyítünk, vagy oltatlan mészre 
vizet öntünk. Ezen igen egyszerű kísérletek­
nél nagymennyiségű és nagyfokú hő kifejlő­
déséről győződhetünk meg.

Ép így a salétromsav, vas és viz egy­
mással! érintkezésénél — néhány másodpercz 
alatt — a forrpontig emelkedő hő fejlődik.

Ezen tények arról szolgáltatnak meggyő- 
ződé-ít, miszerint a viz, vas, salétrom, mész 
anyagában titkos tűz lappang, mely kötött álla­
potban érzékeink által nem észlelhető, de 
akaratunk szerint minden időben létrehozható.

— Az arany, ezüst, réz, vas és ólom 
gyúlékony tulajdonságát, csak az újabb időben 
konstatálta a tudomány

— A tűz nem egyéb, mint a kötött me­
legnek ős világosságnak vegyi utón eszközölt 
felszabadítása.

—■ Azon hőfok, mely alatt a kötött meleg, 
a tűz alakjában jelentkezik; a hőtartalmu 
anyagok minősége szerint igen különböző.

jó lesz Borbála testvérem. Ez bizonyosan kiveri 
belőle a rósz természetet.

Borbála hajadonnal Boldi bácsi rögtön 
tanácsot tartott. Természetesen a leányasszony 
azonnal reá állott a tervre, s mig Boldi bácsi 
elégülten dörzsölő kezeit s nagyokat nevetett 
magában, — az alatt Borbála megkezdette dip- 
lomácziai működését. Fellármázta az egész 
atyafiságot s egy szivvel-léiekkel elhatározták, 
hogy a papot elcsapják postamesternek, ezt 
pedig tiszteletes úrrá teszik.

Az ajafiság túlnyomó számban lévén, — 
a győzelem bizonyosra volt vehető, imha a 
postamester erősen szabadkozott, hogy ez lehe­
tetlen, mert minden fennálló törvények elle­
nére van.

— Ejhl a Sárody-famiiiának semmi sem 
lehetetlen; pap leszesz postamester öcsém ! Én 
mondom: Sárody Boldizsár!

A tiszteletes ur nagyokat nevetett magá­
ban Boldi bácsi hadi tervén, s tudta mindjárt, 
hogy hónán fu a szél. A Sárcdy-familia lehe­
tetlent anart s igy csak mosolyogta azok ügyet- 
leségét; aztán különben sem félhetett semmi­
től, mert a bájos kis Boriska az ő pártján volt.

Szegény Boldi bácsi, ha tudta volna, hogy 
milyen renegát van táborában, talán előre le­
mondott volna minden terveiről!

A mit két szerelmes szív kigondol ma­
gában, annak sikerülnie kell Megmutatta a 
következmény.

Boldi bácsinál nagyban folyt a mulatság; 
az atyafiak neki búsulták magukat a biztosnak 
Ígérkező győzelem reményében. Még a szemér­
mes postamester is neki keseredett s ugyan­
csak rakta a csárdást Borbála leány asszony­
nyal, a ki nagybar tette a szépet a jövendőbeli 
tiszteletes urnák.

Szegény postamester nagyon kifáradt a 
tánezban, s Borbála leányasszony ömledezései 
elől egy távol esd sötét, magános szobába vo­
nult vissza. Lehajtotta fejét s meglepte az a 
csendes fél-álom mely oly édes ábrándokba 
ringatja az ember lelkét.

— Ah! sohajtá valaki egy idő múlva 
szomszédságában.

Oh ez a hang ismerős a postamester előtt.

Az élenynek 
által mindenkor hő

— Testünk ml 
át történt élenyülés 
van, hogy gyors moj 
az éleny gyorsított^ 
melege fokozódik.

— Feljegyzést 
40 es években Pecz
nevö vinczellérjéuéll 
kertjében dolgozott] 
dón a délutáni órái! 
néhány lépés távoli 
tög, daczára, hogy j 
lény a boglya közel 
rögtön neki állt és] 
nek közepén uagynf 
teget talált. S esi 
fia értelmetlenségei 
nyers szénacsomagj 
nedves tartalmuk áj 
tek át. S csak níti 
és a boglya okvetll 

— Jackson s 
kísérletei faszénnel 
Ó ugyanis jó! befül 
vízzel telt vékony 
mellé egy vizbemáj 
néhány perez multf 
A színdarab szőne 
izzó széndarabot tj 
serczegő senyvedői 
folyton fűtött kályl 
s úgy találta, bogi 
érte el. Tehát a f 
légnél már izzáski 
szerint, a nagy ml 
szén, bizonyos kör 
gyulád. I

Angolországi 
eset fordult elő. 1 
raczból egyszerre! 
kor valamely zsirl 
— A madracz r 
miszerint a kár 
mert a drágán élj 
rétegén belül dny 
látott; — tehát 
zsírral nedvesítve 
tüzet kap. — Ej 
valószínűséggel a; 
melegének befolyí 

— Hasonló 
ki nem rég Manet 
párnázatábau zsirc 

— A finom] 
phor) gyuladásáh 
elégséges

— A dubün 
fordult borzasztó 
fejét a nyomozó I 
ki által keletkezl 
zési mód és szigf 
lett ? pedig előttj 
után épen azon 
ben a vámtiszt 
pálmaolaj, fagyai 
nagy mennyiségbe! 
anyagok, amely«5 
rülmények befoly 
sen gyűjtő hatás!

* Köszöni
b 6 c z y Sámueli

Ez női hang 1 II 
zengene altató d| 
erre! ? . -

— Kegyed 
postamester, szí 
mivel attól tartj 
is észreveszi as 

— Ah! sj 
.— Szóljoq 

mert ez a némj 
a piczi piros aj 

— Ah, aj 
lágyan, érzelmi 

A postám! 
bátorodott. Még 
nült egy hala 
tos erre.

A postám] 
lenni s elrags 

— Oh Bd 
„ki látott kedvl 
„gömbölyded g] 
matujjeikkal; 
diánál szűzies; 
barna selyem 
szabályos állási] 
lépései mint a 
könnyűek s olvl 

— Ab, a hí 
női hang.

A postám] 
vett magának.

— Higyjj
az érzékiségnej
s géniuszként
oly finom, oly 
húsból állana, 
ból s a hajnal] 
remtve*

- Ah, 
szól ismét az 

A postaj 
meretlenhez.

— Istei] 
légyig van’
zengése, mely] 
aláhull a léié]
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van, hogy gyors mozgás, munka, futás közben 
az élen/ gyorsított belégzése által, testünk
melegl FeÄsre méltó eset fordult eló a 
40 es években Peczelen, Gróf Rádai Suplata 
„evő vincellérjénél, ki kora reggeltől folyton 
kertjében dolgozott egy szép nyári napon, mi­
dőn a délutáni órákban észrevette, hogy a tőle 
néhány lépés távolban álló szénaboglya füstő 
lög, daczára, hogy egész nap semmiféle élő­
lény a boglya közelében nem járt. A vi czellér 
rögtön neki állt és széthányta a boglyát,mely­
nek közepén nagymennyiségű forro nedves ré­
teget talált. S csakhamar világos lett előtte 
fia értelmetlensége, ki az összerakásnál félig 
nyers szénacsomagokat kevert közbe, melyek 
nedves tartalmuk által teljesen forradásba men­
tek át. S csak néhány óra kellett volna még 
és a boglya okvetlen lángba borul.

— Jackson a hires vegyész többszörös 
kísérletei faszénnel, nem kevésbé nevezetesek. 
(!) ugyanis jól befütött vaskályha tetejére egy 
v.zzel telt vékony czinedényt helyezett s e 
mellé egy vizbemártott faszéndarabot, amelyet 
néhány perez múltán elővéve az asztalra tévé. 
A széudarab azonnal izzásba jött. Jackson az 
izzó széndarabot tányérra tette, amelyen lassú 
„„rezegő senyvedéssel hamuvá égett. Ekkor a 
folyton fütött kályhán levő vizet figyelte meg 
g úgy találta, hogy az még a forr pontot sem 
érte el. Tehát a faszén a forrpont alatti me­
legnél már izzásba jött. Jackson tapasztalatai 
szerint, a nagy mennyiségben felhalmazot fa­
szén, bizonyos körülmények között magától ki- 
gyulad.

MIK muiuazuKna», Ria. a an»------ , -o -------- - - .
bu gólkodtak közelebbről a rendező bizottság- > alig néhányszor értékesített, mint műkedvelő,
nak nt K Tóth Kálmán urnák, a helybeli , Ezt tudomásul véve csodálkozásunk még >.»-
dalárda t. tagjainak és a nagy közönségnek ; kább növekszik, mert a k. a.-nak e pályára
hálás köszönettinket kifejezni. A megboldogul - ? határozott hivatása van.
nak egyetlen életben levő leánya Garbó- * Mulatság. Rövid időn megkezdődnek a

Némethy Jánosné és azc z y Terézia f. 
unokák.

Révész Bálint kir tanácsos és tiszán-

nyári tárczvigalmak ; ezek közül egyik leg 
sikerültebbnek ígérkezik a kereskedő 
i f j a k é, mely jövő hó 21-re van kitűzve. A

túli ref. püspök, városunk szeretet főpásztora. ; rendezőség körében már javában folynak az
. , *........  . 1 • C alAlrAn^nR.é/ílr o KÍ-vtATl lohpt If t\ V # t U P 7.t ß I 111 .mint már említettük, a szegedi uj ref. temp­

lom felszentelésére oda utazott. Az ünnepély 
vasárnap délelőtt folyt le s azaal vette kezde 
tét, hogy Balogh János közjegyző, mint az 
egyház fógoudnoka az uj templom kulcsát Ré­
vész Bálint püspöknek nyújtotta át, ki azt 
emelkedett szellemű beszéd kíséretében vissza­
adta a fógonduoknak. Egy karének eléueklése 
után Révész püspök a szószékről megható 
imát mondott. Az alkalmi szónoklatot Szabó 
János esperes tartotta. Ezután következett az 
urvacsora-osztás. — Az ünnepélyt zárima fe­
jezte be, melyet Varga Pál szegedi lelkész 
mondott s legvégül az énnekkar a hymnuszt 
énekelte el. Délután két órakor 200 terítékű 
bankett volt. Az első felköszöntőt Révé s B. 
püspök mondta a királyi családra. Azután li 
8za Lajos gr. a felekezetek közt fennálló egyet­
értésre s annak támogatóira, a különböző hit- 
felekezetek lelkészeire, vezetőire emelte poha­
rát. Felköszöntőt mondottak még: Szász 
Károly a szegedi ref. egyházra. Balogh főgond- 
nok Révész B. püspökre stb. Főpásztornuk ma 
visszaérkezett városunkba.

* A ref. egyház utezai iskoláinak e tan­
évet befejező vizsgálatai a jövó junius hó 
18-kán veendik kezdőtöket. Junius 16 ikán a

előkészületek s bizton lehet következtetni 
hogy a kereskedő ifjak ez évi mulatsága is 
méltó leend régi jó hírnevéhez.

* Megycnk gazdasági egyesülete H. Szo- 
boszlón most rendezi a gépvásárt és az eke 
versenyt, melyre az egész megyéből igen nagy 
számú közönség gyűlt össze. Kint volt gr. 
D é g e u f e 1 d S. József főispán, nejével 
együtt, több megyei tisztviselő, a városi gaz­
dálkodó közönségből sokan, a gazd. intézet ta­
nárai és még számosán. A gépvásár rendki 
vül érdekes; igen sok gép van kiállítva s ve­
vők is vannak. Sajnos, hogy az ekeversenyre 
a lehető legrosszabb időjárás uralkodott, 
mert nem csak szörnyű por volt de a szél és 
hideg miatt a közönség visszavonilni volt kény­
telen. Érdekes volt a déli étkezés, számos nagy 
bográcsba főtt a hús és a szoboszlai nők vi- 
ték ki a különféle tésztanemüeket. Külömben 
az egészről közelébb terjedelmes leírást fogunk 
közölni.

* Franki Mór, a 11 éves kis számoló mű­
vész, ki bámulatos észtehetségével már évek 
ó‘a a világ nagyobb városaiban általános feltű­
nést keltett, városunkba érkezett. A kis Franki 
a legnehezebb számfeladatokat észből azonnal 
pontosan megfejti. Csütörtökön lép fel a „Bika1, 

~ dij nincs — Ajánljuk a

feje öt helyen van beütve, nyakán pedig két 
szurási seb van, úgy hogy fölépüléshez nincs 
remény.

— Táncsics Mihály, a 86 éves iró orvo- 
, sáliak, dr. Péczelynek kijelentése szerint mát 
! nem sokáig viheti. Mostani betegsége a «ég 
elgyengülés utolsó stádiuma s egyszer, midőn 
álomra lehunyja szemét, talán örökre el fog 
aludni — Itt megemlítjük, hogy a budai fia­
tal emberek által Táncsics Mihály javára ren­
dezett majális 68 írt 20 krt jövedelmezett az 
agg iró részére, mely összeget a rendezőség 
már átadta a Táncsics-bizottsig elnökségének.

J f lö-Kail VeCUUlK U uniuo xu . r-------- — -
a no ni orcáéban nár év előtt a kővetkező \ tanévet bezáró ünnepélyes isteni tisztelet tar- éttermében Belépti
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raczből egyszerre | » meeállanitva. I szekötött nyári tánczvigalma, a mint mar ír­
kor valamely zsíros, szennyes rogyg •: J # _ uóczv Sámuel emléke. Lapunk teg-Muk jun, 14 én fog megtartatni a nagyér-
_ A. maJra2»Ki“ csalás/ kövttett el, | napi számába./megemlékeztünk a Garbóczy d ó n. Tisztelettel felkéretik a n é. közönség, 
miszerin eladott madracz vékony lószőr • Sámuel közadakozásból készült síremlékének | hogy a jótőkony czél tekintetéből n ye r e-

äsäwss aw«..... . ^
valószínűséggel a madraczon feküdt alvó teste /összeg gyűlt be. A gyüj-ést Ker é kgyárU s * Köszönetnyilvánítás. A debreczem

Múzsák.
— A Petőfi társaság vasárnapi felolvasó 

ülésének nagyon parányi közönsége volt. A 
keveset igéró programra nem csábította, a 
rekkenő hőség pedig otthon marasztotta a tár­
saság rendes vendégeit. Az ülésen Komöcsj 
József elnökölt s rövid megnyitója után Szabó 

I Endre ült főiolvasó asztalhoz, bemutatva Lauka 
Gusztávnak jóizü, humoros dolgozatát, mely a 
régi bálok pompás alakjait rajzolja. Reviczky 
Gyula egy csinos költeményét olvasta föl s 
azután következett az ülésnek legérdekesebb 
és legnagyobb tetszéssel fogadott száma : a 
lord Byron „Don Juau„-jáuak egy töredéke 
Ábrányi Emil fordításában. A közönséget va­
lósággal meglepte a gyönyörű költeménynek 
méltó fordítása s zajos tapsokkal tüntette ki 
érette Ábrányit, kit Torkos László helyettesí­
tett a fölolvasó asztalnál. Végül Komöesy Jó­
zsef mulatta be Sikos Margitnak egy nemrég 
feltűnt írónőnek humoros elbeszélését. („Mire 
jó a hetedik szentség ?*) melyen jól mulatott 
a közönség. A társaság tagjai zárt ülést is 
tartottak a szegedi kirándulás dolgában. _

Felelős szerkesztő : SASPÁR IMRE. 
Kiadó KUTAS! IMRE.

melegének befolyása idézte elő a gyuladást.
— Hasonló körülmények között gyuladt 

ki nem rég Manchesterben egy díván, melynek 
párnázatábau zsiros gyapjú hajladék találtatott.

_ A finom porrámorzsolt vilió (phos- ^
phor) gyuladásához, a legcsekély- bb meleg 
6ÍéKSé£€3

_ A dublini vámházban 1833-ban elő­
fordult borzasztó tűzvész után napokig törte 
fejét a nyomozó bizottság a fölött, miként s 
ki által keletkezhetett a tűz, a szilárd építke­
zési mód és szigorú felügyelet s őrködés mel­
lett ? pedig előttük állott a nyílt válasz; mi­
után épen azon raktárban ütött ki a tűz, mely­
ben a vámtiszt tudatlanságából faggyú, fahéj, 
pálmaolaj, fagyapot, gyapjú és kender volt 
nagy mennyiségben felhalmozva, tehát mind oly 
an vágok, amelyek meg nem határozható kö­
rülmények befolyása alatt, egymásra kölcsönö-
- «’uiM 8,‘k0rÄ»l,l Klímán.

Helyi hírek.
* Köszönetnyilvánítás A néhai G a r- 

b ö c z y Sámuel énekvezér sírkövének felálli-

Sándor helybeli énekvezér, Garbócz í Sá- 
5 muel utóda kezdeményezte, ki egykori elődje 
í sírját felkeresve, szomorún tapasztalta, hogy a 
? 19 évvel ezelőtt eltemetett érdemes énekvezér 
\ korhadt fejfája kidőlve hevert a horpadozó 

siron Lapunk, a „Debreczen“ azonnal 
megkezdte a gyűjtést s ha bár lassan mégis 
összegyűlt annyi pénz, hogy Boros Sándor 
egyháztauácsos, sirkőraktár tulajdonos áldozat- 
készsége alapján, ma már szép szürke már­
vány sirkó áll a felcsinosított sir iölőtt. — Az 
ünnepély alkalmára nt. K. T ó t h Kálmán ur 
által tartott emelkedett szellemű emlékbeszé­
det lapunk mai számában közöljük s felemlít­
jük, hogy az emlékbeszéd után, Kovács Jó­
zsef törvényszéki hivatalnok felolvasta Gar­
bóczy Sámuel életrajzát, melyet S z a t h- 
m á r i K. állított össze. A nt. K Tóth Kál­
mán ur által elmondott nagyhatású emlékbe 
szédre felhívjuk az olvasók figyelmét.

* Bernáth Flóra k. a felől az a köny 
nyen felfogható hir terjedt el, hogy növendéke 
volt a conservatóriumnak. Arról győződtünk 
meg, hogy nem csak hogy nem tanulta azt a 
sok szépet és ügyességet, a melyben ben-

_________ ____ ipa­
ros ifjúság öuképző és betegsegelyző egylete 
által rendezendő soásjáték nyeremény tárgyai 
hoz az egylet zászlóauyja özv. V e c s e i Im- 
réué ő nagysága igen értékes darabokkal volt 
kegyes járulni; ugyanis egy finom készitményü 
toilette-tükörrel és egy értékes disz asztalká­
val. Adakoztak továbbá : Kaszinyitzky 
Endre különböző porczellán tárgyakat; Mayer 
Iguácz egy nargilet török pipát; K i s s Ilona 
egy tinta tartót; Stern S. Benő egy szivar- 
tartót ; K e s z 1 e r Jakabné egy órapárnát 
Rose n féld Adolf egy virágiocso’ót; Deb 
r e c z e n i Gábor egy porczellán kávégépet 
Fogadják a nemes szivü adakozók adomány­
aikért az egylet nevében nyilvánított forró 
köszönetemet. Debreczen, 1884, május 27. 
Serly Ede, egyl. elnök.

* Polgári lóvéidé. 1884. május 25 tar­
tott lövészet, eredménye. A következő dijat 
nyertek : I-sö rendű, szeglövéssel, N a d á n y i 
Kornél 1 db 10 frank arany, II-odrendU szeg- 
lövéssel Fodor József 1 db 5 frankos aranyat, 
legjobbmélylövéssel Kovács Gyula 1 db 2 
frtos tallért, legtöbb körlövéssel Heine 
Alfréd 1 db 1 frtos tallért.
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Árlejtési hirdetmény.

Ez női hang! Hátha az arkangyalok trombitája 
zengene altató dalt felette, — fel nem ébredne-e
erre _ Kegyed az Boriska ? szólt félénken a
postamester, szemérmetesen lesütvén szemeit, 
mivel attól tartott, hogy valaki még a sötétben 
is észreveszi arcza pirulását.

— Ah! sohajtá ismét a női hang.
— Szóljon, oh szóljon, ne ejtsen kétségbe, 

mert ez a némaság megöl. Csak egy szót arról
a piczi piros ajakról.

— Ah, ah! sohajtá újólag a női hang
lágyan, érzelmesen.

A postamester a biztató sóhajokra neki 
bátorodott. Még teológus diák idejében megta­
nult egy halotti-predikáczió épen alkalma­
tos erre. , , , , ,A postamester hangja olvadékony kezdett
lenni s elragadtatással szavalá:

— Oh Boriska, ki látott kegyednél szebb, 
„ki látott kedvesebb teremtést?“ Oh ezek a 
„gömbölyded gyönyörű karok, hajlékony har- 
matujjaikkal; liliomszövetü sugárzó váliak; 
diánai szűzies arczél gyöge rózsapirral... dús 
barna selyem fürtök, mintegy oda lehelve a 
szabályos állású gyönyörű főre. — Mozgása és 
lépései mint a szellőnek a virágok tetején, oly 
könnyűek s oly bájosak.

— Ah, ah ! sóhajt elégülten az ismeretlen
női hang.

A postamester még nagyobb bátorságot
vett magának. .

_ Higyje el, ez az tündén szépség nem
az érzékiségnek hizeleg, az a lelket kapja meg, 
s géniuszként ál! a képzelet e'ótt. Testszövete 
nlv finom, oly nemes, mintha nem is vérből és 
húsból állana, de a csillagok lágy sugárzásai­
ból s a hajnal szemérmes pírjából lenne te­
remtve^ ah> ahi mennyire igaza van, —
szól ismét az ismeretlen.

A postamester közelebb húzódott az is­
meretig jgtenenl) beszédében, mily dallamszerü 
lágvság van, mint az eolhárfa lassú titokszerü 
zengése, mely nem szól, de sugár harmatként 
»Iáhull » lélekre, s azt tulvilágiaa boldogság­

gal tölti el. Ohányszor tértem szobám magános 
falai közé, hogy letérdepeljek, égfelé emeljem 
kezemet, s kérjem az istent: adjon ez angyal­
nak örök ifjúságot“ ... s adja őt nekem, ki oly 
lángoló hévvel szeretem.

A szemérmes postamester kijött sodrából 
8 utóljára olyat talált mondani, a mi már nem 
lenne feltalálható a halotti predikáczióban. Maga 
is megrettent nagy merészségétől.

Az ismeretlen tündér odaborult ar ártat­
lan postamester keblére s azt susogá szeráf 
hangon:

— Isten meghallgatta kérésedet; én a
tied vagyok! .

A postamester érzékenyen viszonzá az
ölelést . . .

.... A sötét szobán épen ekkor világos­
ság kezde átderengeni s a turbékoló pár előtt 
ott állott a úszteletes ur, Boldi bácsi és a 
pajzán Boriska, ki mosolyogva nézett az ifjú 
párra.

Az ártatlan postamester megrettenve is­
merte fel az ismeretlen nőben Borbála leány 
asszonyt.

_ No postamester öcsém, te belőled sem
lesz tiszteietes ur, — szólt Boldi bácsi. Ezt én 
mondom, Sárody Boldizsár. A Sárody-familiá 
nak semmi sem lehetetlen, azért csak posta­
mester fogsz maradni s elveszed feleségül e 
szeplőtlen hajadont, ki veled együtt talál­
tatott. , ... ,

Szegény postamester alázatosan hajta te 
fejét s megadta magát a kegyetlen sors előtt

— Üljünk kettős lakodalmat édes bátyám, 
ada ide kezét ennek az angyalnak az én szá­
momra ; hiszen úgyis régen szeretjük egymást, 
szól a tiszteietes.

— No, isten neki; látom úgy is, hogy 
lassú viz partot mos. A Sárody-famíliának 
semmi sem lehetetlen.

e6I 6” folyööl-yi hosáiUáígbá.
szemléjét ma délután ejtette meg.

* A Garbóczy-ünnepélyrő! szóló tudósítá­
sunkból kimaradt azon rész, hogy Gar- 
bócy életrajzát Kovács József dalárda tag 
olvasta fe.

* UJ könyvek. Megjelent helyben s la­
punkhoz is beküldetett egy igen jól öszeálli- 
tott , A-B-C“-könyvecske, melynek
Bánhegyi István, az e téren jól ismert |„^0y. magaa8ágban öntött-vasból készi-

udvarkertjé- 
zenekara fog

békésmegyei tanfelügyelő 
Károly. Ára 40 kr

Zeneestély. Az „Európa“ 
ben ma este Oláh Józsi jeles 
működni.

* A Miklós-utcza sarkán levő, eddig So
mogyi örökösök tulajdonát képező ház helyén 
— egy díszes palota épül. Megjegyzendő, hogy 
az épület hátulsó részén a Turay-féle intézet 
továbbra is megmarad. Ez intézet fenállása óta 
jó hírnevének örvendett a a közeliid Pünkösdre 
ajánljuk a cseléd tartó közönség figyelmébe.

papnak, hanem azt mondom, hogy többé semmi 
szó se legyen a pápista ökörről.

Erdélyi Imre

Hazánk 8 a külföld 
Esküvő a Rókus-kórházban. Báró 

Staudach Aurél, aki folyó hó 18 án 
hajnalban niiudekk raig isinere'ieu ok miatt 
revolverrel mellbe lőtte magát s mint ilyen a 
Rókus-kórházba szállíttatott tegnap reggel ^9 
órakor a sebészeti osztály első emeleti mütő 
termében egybekelt jegyesével, Kardhordó 
Adél kisasszonnyal. Az esketés, melyet Déry 
Mihály rókusi plébános végzett, egész csendben 
ment véghez s azon a családtagok közül senki 
sem volt jelen. Tanukul d. Diel és dr. Móczár 
orvosok szerepeltek. A vőlegény polgári ru­
hában volt öltözve, s a menyasszony fekete 
selyemruhát viselt. Báró Staudach már túl 
van minden veszélyen, sebe begyógyult, mind 
azáltal orvosi rendeletre még legalább egy hé­
tig nem szabad elhagyni a kórházat

«. U„1VUJ _________ — Szegedi paprika. A szatymazi nagy
Fiam uram megmarad I kocsmában — mint Szegedről írják — teg-

I nap előtt véres verekedés volt. Dudás István 
tanyai legényt botokkal és késekkel támadott 

I meg egy csapat környékbeli legény. A korcs 
j márosné a konyhából egy bö re csörmő-papri- 
1 kát hozott s azt a dühöngök szeme közé szórta,

Hajdu-Böszörménv reform, hitköz­
sége fiúiskolája egyemeletes épületének 
csatornázatát újítani s részben javítani 
akarván: e munkálatra ezennel pályá­
zatot hirdet.

Az egészen újítandó fekvő csatorna
s

hajlítva egy ölnyi szélességben 20-as 
horgonyzott lemezből, — a fekvő csa­
torna vizét 7 helyen levezető, összesen 
mintegy 42 folyó ölet tevő félláb átmé- 

u3üco,.i- rőjii csövezet pedig czinkből állítandó
szerzője j elő. A levezető csatornák alsórésze egy

il ismert F - - -......... ..................
Kiadja: Ifj. CsáthyL - - - , , ., „

tendő. A javításra váró meglévő csator-
názat mintegy 36 folyóölnyi hosszú.

Vállalkozók kötelesek a csatornázat 
költségszámítását folyóölenként mu­
tatni ki.

Egyszersmind az egész iskolai nagy 
épület kühő kiigazításához szükséges 
sőmives munkálatokra, meszelésre is pá­
lyázat hirdet tetik.

A csatornázási és kőmives munká- 
at külön is, együtt is felvállalható.

Ajánlatok irásbafoglalva 1884. évi 
junius hó 7-ig a reform, egyház gond­
noki hivatalához benyújtandók, melyek­
nek építtető bizottság által leendő elbí­
rálása f. évi junius hó 8-án fog megej - 
tetei.

A munkát és feltételeket megtekin­
teni akarók rendes munka órák alatt a 
gondnoki hivatalban mindenkor felvilá­
gosítást s útbaigazítást nyernek.

Kelt Hajdú-Böszörményben, 
május 15.

A reform, egyház nevében
Uzonyi Péter m.

főgondnok.

1884.
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A bécsi 1883, évi gyógyszerészi kiállításon ezüst érmet nyert.

iY

hazánk egyik legszénsavdusabb

S JbSV-A. 1ST 3T TX "V" IZE
kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmain 
alapuló bajaiban. Általában a viz mind azon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyekben a 

szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének fö: fokozása kívánatos.

Borral használva kiterjedi kedvességnek örvend.
Fris töltésben

mindenkor kapható

ÉDESKÜTY L.
magyar kir. udvari ásványviz-szállitónál

BUDAPESTÉIT.

Úgyszintén minden gyógyszertárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

1,000.000~«S
Kempelen Imre fehérmegyei nagybirtokos tulajdonát képező mohai .ÁGNES* savanyuviz- 

forrás telepén 1883. november 15-én töltetett az

egy milliomodik palaczk Ágnes-viz
mely annyiban képez nevezetesebb eseményt, amennyiben ezen eset Európában az első, mely alig három évi 

fennállása óta képes volt savanyuvizénok ennyire élénk keresletet és közkedveltséget teremteni.

RAKTÁR DEBRECZENBEN : C e a n a k József, G e r é b y Fülőp, R i c k 1 József, Varga Lajos,
André és Szabó uraknál.

KOTZÓ PÁL
GÉPÉöZ-JlÉBSOK

Budapest, VIII., Ullői-ut 18.
ajánlja gazdasági gépraktárát

fa-, szén- és szaimafiitésii 
gőzeiozgonyait, soros és 

szórva vetőgépelt, ekéit,
stb. stb.

angol és amerikai szerke­
zetű gőzoséplőgépelt, tisztí­
tó vagy egyszerű járgány 

cséplőit, rostált, stb.

Különös figyelmet kér:

Garrett R és fiai Compound
’ gőzmozgonyaira és fekvő gőzgépeire, melyek

egyenlő erőkifejtésnél 40% tüzelőanyagot ta­
karítanak meg, minden más géppel szemben

Garrett R. és fiai szab. dobjára,
aczél alzattal és kétoldalt reczézett négyszer 
használható aczél-ainekkel, a mi

könnyű jártat, I nagy munkaképességet, 
tartósságot. | tiszta kicsóplést 

Ás tőkéletéT tisztítást biztosit.

Legújabb harangj ármányaira
az összes perselyek egy alapöntvényen, miáltal
tőnkretehetetlenek | könnyű járatnak.

A legszerencsésebb 
esetbe li

500,000 márka.

Hamburg államtól garantirozott nagy pénzsorsolás, a kisorsolandó nyeremények gaz 
dagsága és a pontos nyereménysifizetés iránt való legnagyobb garanctia következtébe«, általáno­
san igen nagy kedveltségnek örvend. Ezen sorsolás a tervnek határozmányai szerint, egy erre a 
czélra külön kiküldött vezérigazgatóság vezeti és az egész vállalat az áliam felügyelete áll. Pár 
hónap alatt az elsőtől a hetedik osztályig teljedó 100,000 sorsjegy közül 50,500 sorsiegy biz- 
tosan.'nyereménynyel fognak kihúzatni. Ezek közt van főnyeremény esetleg 500,000 M- részletesen 
azonban.

V~-°í

1 díj

1 nyerem.
2 .

300.000 
200,000 
100,000 
90.000 
80,000 
70,000 
60,000 
50,000 
30 000 
20.000 

15,000

márka
56

106
253

6
515

1036
29,020

26 nyeremény á 10 000 márka
5,000
3,000
2,000
1.500
1000
500
145

19464 nyer. á 200, 150, 124 , 
100, 94, 67, 40, 20 márka

n Q
Ezen nyereményekből az első osztályban 4000 nyeremény 157,000 márkával kisorsoltatik 

Az első osztálynak főnyereménye 50,000 márka és emelkedik a második osztályban 60,000 már­
kára, a harmadikban 70,000, negyedikben 80,000, ötödikben 80,000, hatodikban l0o,OOO 
és a hetedik osztályban esetleg 500,000, mindenesetre azonban 300,000, 200,000 
márkára. Az első osztály nyeremény húzásához kerül:

Egy egész eredeti sorsjegy 3 frt 50 kr
Egy lél eredeti sorsjegy I ,. 75 „
Egy negyed eredeti sorsjegy — „ 90 „

Az illető összegnek beküldése akár bankjegyekben postautalványnyal vagy postautánvét
mellett az érkező megbízások azonnal pontosan teljesíthetnek. Mindenki az állam czimerével ellá­
tott eredeti sorsjegyet, kapja és egyúttal a hivatalos tervet is, melyből minden egyéb, mint nye­
reménybeosztás, sorsolási nap és a különböző osztályok betétei láthatók. Azonnal a húzás után 
megkapja a résztvevő az állam czimerével ellátott nyeremény, lajstromot, mely világosan kijelöli 
a nyereményeket és az illető számokat, melyek nyertesek A nyeremények kifizetése pontosan az 
állam grancziájával, tervszerűen történik. Kívánatra elküldjük a hivatalos játéktervet előre ingyen 
és kinyilatkoztatjuk, miszerint a nemtetsző sorsjegyeket, ha idejében a húzás előtt visazaküldet- 
nek, visszavesszük és az illető összeget azonnal visszatérítjük. KŰután ezen t.yereményhuzásokhoz 
naponta számtalan megrendelések érkeznek, arra kérjük, hogy a megrendelést pontosan eszközöl­
tessük, azokat lehetőleg korábban minden esetre azonban

1884 május hó 31-ike előtt
közvetlenül hozzánk juttatni.

VALENTIN & Co. Bankgeschäft, HAMBURG.
Az 1-sö osztályú húzás tervszerüleg 1884. junius hó 11. és 12-én tartatik meg

KEZMÜÁRU ÜZLETÉBEN
DEBRECZEN, RÓZSATÉR,

nagy választásban kaphatók

MT MAJÁLISOKBA H
ee

SZÖVETEK;
Voile és crépe-laine, színes nyomással; mosó 
színes perkalok, kretonok, satinok és batisztok;

fehér és színes NYÁRI PIKÉTEK,
nyári fekete GYÁSZRUHA-KELMÉK

napernyők, esernyők stb.

Märia-celli

GYOMOR-CSEPPEK,
jeles hatású gyógyszer a gyomor min­

den bántalmai ellen,

Szerencse és véletlen gyakorta nagy szerepet
visznek az emberi életben és ennek bárki kivétel 
nélkül kiteheti magát, ha ily szolid és kényelmes 
módon teheti, mint itt elősorolva van.

Főkollekturánkat régóta a szerencse környezi 
és törekvésünk mindig oda irányult, hogy tisztelt 
megbízóink érdekét legügyesebben képviseljük.

Mindenki általunk azon kedvezményben részesül,
hogy az eredeti sorsjegyeket közvetítő nélkül meg­
szerezheti és ennélfogva nemcsak, hogy megkapja 
a lehető legrövidebb idő alatt a húzás után a nye­
remény lajstromot fölizólitás nélkül, hanem minden 
felüllizetés nélkül az eredeti sorsjegyeket is a 
tervszerűen megállapított árakon.

Nincs többé fogfájás.
hogyha ha hasznáítatik a

Fog-elixir (Elixir d’intifrice)
W a tiszteletre méltó Benediktinus atyák, 

készítménye a Soulacl apátságban;
a mely szer 1373-ban találtatott fel, Boursand Péter prior által és a mely később Ma- 
guelbonne prior ur által lényegesen tökéletesebbittetent. 1

Bz utolérhetetlen szer a fogak tisztításához és konzerválásához, — a foghus erős- 
biteséhez es megsemmisíti a borkövet, megóvja a fogakat az elromlástól

A lehellet rossz szagának elűzésére minden másféle fogviznél hatalmasabb az Elixir. 
Ep ezért minden magas rangú körökben az egész világszerte használatik.

Főügynökség: Bordeauxban (Francziaország) Seguin, 3 rue Hugerie. Debreczen 
ben: Szepessy 88 Kerekes diszmü, Schwarcz M. Benő. Rótt S. férfi divat-termében.

I

felülmúlhatatlan a* 
* tvágy-hlány,gyomor- 
gyengeség, ross szagú lehel­
let, síelek, savanyú fslbüíb'- 
gós,kólika,gyomorhujut,gyo 
morégés, hugykőképiódée, 
túlságos nyálkaképiódás, 
sárgaság, undor és hányás, 
főfájás (ha az a gyomor­
ból ered), gyomorgöros 
nékssorulás, a gyomornak 
túlterheltsége étel és ital 
által, gilisita-, lép- és máj, 
betegség, aranyerei bántal- 
mak ellen.

8^ Egy üvegcse ára használat 
utsisitással együtt 35 kr.

Kapható Debreczenben Dr. Rotschneck E., 
Göltl N és Tamássy B. urak gyógyszertáraiban, 
Barta Zoltán Knn-Szent-Márton, valamint az 
osztrák-magyar birodalom minden nagyobb 
gyógyszertárában és kereskedésében.
Központi szétküldés! raktár nagyban 

és kicsinyben 
BradL^r

„őrangyalhoz* czimzett gyógyszertárában
Xremzierben, Mervaorszígban.

Rendkívüli alkalom J
W Csak pünkösdig!

I Van szerencsém jelenteni, miszerint

NŐI DIVAT ÜZLETEMET
pönkösd után a várad utczai 2130. SZ. 

í házba a (vármegyeház mellett) helyez­
tem át saz átköltözködést megkönnyítendő,

női és gyermek kalap, fejdisz, főkötő
stb. nagy és a legújabb divat szerinti 

készletemet a régi helyiségben
TETEMESEN LESZÁLLÍTOTT ÁRAKON

árusítom ej.

Fenyvessy Béláné
kis-templom-bazár 7. sz. a.

Diánán, 1IM. tyuutott 1DIASI MSB klnrrojoodiiábü.

1884. X1

KlóUsrUel arak,
Helyben és portán l 

e ey érre .... 10 tg
Fél érre ....
N*fy»d *vre . .

Egyes szntn 51

A lap eseiieml rássátlllsL 
l-a köslemőoy főpiac*. >1 

fóldamlot, • eserkesy 
bármentve kB Idén "

Slbfieethvtni helyi 
rSUBODi K., LAJOS 
08 ATHY KAROLA
kereeáedáeében *■ * kAL
miben KUTA8I IHMny >mdéjiben e • poeUt^ 

etjén.

Javit-é az 
az uj

(r. e.) Most] 
választások meg 
hoz tartozó képi 
beszámoló és prí 
előszeretettel em| 
törvény megalkc 
ben igyekezett 
zetén segíteni 
nyel egyidejűk 
az iparos osztál! 
teljesen megfelej 

Ez a leguj 
lyel a választó " 
a kormány tát 
Nézzük tehát, 
valóságnak az 
suk le a maga 
gu enuntiátióka
jában itt-ott el] 
kevés időre az 
alkalmasak.

Az iparosi 
ben, melyek a i 
vetkeztóben ha^ 
voltak képesek 
elfoglalni és el 
tűrni voltak kél 
zetet, melyet aj 
juk zud'tott. 
nyéknek tőmegj 
csátása óriási 
idézője lett fd 
legszűkebb kor] 

A hány 
de mestersége 
dó iparos fogla 
kénytelen, ugj 
több kontár 
magyar ipar ej 
ték a szemieöl; 
oly feltűnően 

Az iparosi 
a mozgalmat sj 
lekezésekben aj 
mindazon intél 
lehet törvénybj 
nyesek voltak j 
lyára szolgálta 
nek. És a kon 
látták a tévj 
hibát, daezára] 
dulásaiuak, hé 
két hosszú 
hagyták egy] 
részét a tön| 
egy általános 
dozatul esni.

Tizenkét] 
tározta magi 
hogy módosita 
hogy magában 
valami használ 
a jelszó hároj 
hogy az ipar 
kívánalmaik 
nál a kormál 
tóikkal. A kil 
utólsó képvisel| 
fognak, mily 
a szabadelvűi 
tudniillik a I 
teljesíteni >szj 
programmbeszj
>ti iparos váM 
a kormánypárt 

És mi t 
Az ipart 

sittatott, neij 
értelmében", 
toztótások < 
helyzetén jaj 
módosittatottj 
zet talán mé| 

És azor 
függetlenség!


